

# 永康十部门共同推进企业合规法律监督

本报记者 许梅 通讯员 卢笑晨

本报讯 为有效防范经济领域刑事犯罪风险,近日,永康市检察院牵头,联合工商联、发改局、经信局、公安局、司法局、建设局、市场监管局、金华市生态环境局永康分局、税务局等部门出台《关于共同推进企业合规法律监督工作的意见》,通过齐抓共管,推进行业整改、源头治理,共同提升企业现代化水平。

“企业合规”是指企业生产、经营、管理行为符合法律法规、监管规定、行业准则和企业章程、规章制度以及国际条约、规则等要求。随着市场化的推进,企业活动自由度变宽,企业越轨行为及法律风险也随之增加。在涉企犯罪案件中,经济类犯罪居多,如虚开增值税发票、串通投标等,如果仅是机械办案,“一棍子打死”,很可能会影响企业生存发展。“企业合规法律监督工作大有可为。”永康市检察院检察长何德

辉说,《意见》确立了联席会议、合规培育、提前介入、会商通报、审查监管、指导帮扶、考察见证制度等7项机制。配合这些制度,永康十部门还指派专员成立“合规监管员”和“合规指导员”两个人才库,在具体案件中,根据企业犯罪类别、风险类型等,对应职能范围,抽调人选参与对涉案企业的监管指导。

永康市司法局党组成员夏志浩介绍,由于企业合规专业性要求较高,为帮助企业整改,相关部门还商定主要由律师、基层法律服务工作者、会计师等担任合规指导员,“多对一”为企业提供咨询指导、计划构建等专业法律帮助,协助健全预防和内控机制。

据了解,作为全省三家试点基层检察院之一,永康市检察院去年11月发出了全省首份企业合规法律监督意见书,目前已有5家涉案企业进入合规审查阶段。

## 台州支教老师 重返新疆阿拉尔 行李箱装得满满的 都是给学生的礼物

符薇薇

近日,60位老师告别家人朋友,离开台州,再度奔赴千里之外的新疆阿拉尔市。他们是台州派驻阿拉尔的支教教师。

当日一早,支教教师们就拖着大大小小的行李箱,从台州各地赶到机场等待出发的航班。从台州到阿拉尔,近5000公里的距离,转机、坐车……出发时正午的太阳暖意融融,等老师们披星戴月地赶到宿舍,已经是深夜2点多了。

跟随着老师们“跋山涉水”而去的,还有一大批给阿拉尔学生的新年礼物。新学期,不少老师都为学生带去了小礼物,罗玲斐就是其中之一。打开罗玲斐的行李箱,除了一本属于她的教案本,其余都是给学生们准备的各类学习用品、教材,整整齐齐、满满当地码放着。“我从台州给学生们带了铅笔、练习册、直尺、三角板,还有口算训练本。”作为一名数学老师,罗玲斐给学生们准备的礼物几乎样样都与数学课程相关。

这趟返疆,罗玲斐的行李足足有23公斤重。超过托运限额的部分,罗玲斐干脆手拎着上了飞机。“在新疆其实有些吃不惯,本来想给自己带点台州的特产解解馋,但因为给学生准备的礼物太多,自己的东西就尽量少带了。”她笑着说。

上学期和新学期,罗玲斐带的都是一年级的学生。期末考试前,罗玲斐曾经承诺,只要学生们考出好成绩,下学期送大家小奖品。“让我惊喜的是,上学期期末考,孩子们真的考得很不错,我带的这些小礼物,也是为了让孩子们带着信心走入新学期。”

罗玲斐说,经过跟孩子们数月的相处,师生间已建立起了深厚感情。“我上次从台州回阿拉尔时,也给孩子们带去了不少台州特产,我在课堂上也时常给孩子们介绍台州的风土人情。”罗玲斐希望,通过这样的形式,建立起阿拉尔学生与台州之间的联系,鼓励学生们好好学习,长大后走出去看看。

本批支教老师的支教时间是3个学期,新学期将是老师们在新疆的最后一学期了。“新学期,我们将多关注这边的单亲家庭孩子、留守儿童等特殊学生。”“我们团队中有不少经验丰富的优秀教师,最后一学期,我们要把教学经验传授给当地老师,打造一支带不走的队伍。”……接下来,台州市支教团队将继续创新教学方式,做好传帮带工作,推进台阿两地结对工作深入开展。



## 放飞画眉鸟

2月24日上午,台州市公安局椒江区分局森林警察大队民警来到山上,将近期查获的13只属于国家二级保护动物的画眉鸟全部放飞大自然。

通讯员 何文斌 摄

## 公安局长收到群众来信,“感谢你们培养的好警察”

本报记者 黄素珍 通讯员 成传昭 陈嘉伦

本报讯 近日,象山县公安局局长收到了一封群众来信,“感谢你们培养出为人民服务的好警察啊!”信中感谢的,是象山县公安局新桥派出所民警沈文敏,“沈警官热心负责,困扰我婆婆这么多年的‘黑户’问题终于解决了。”

去年11月,写信人张女士搀扶着婆婆来到新桥派出所求助。原来,35年前,张女士的婆婆从新桥嫁去石浦,户口也迁出了新桥,之后由于一些历史原因和居住地的多次变动,导致户口迁移信息资料丢失,“这么多年来,我婆婆一直没有户籍”。也因此,老人无法享受医保等福利,平时生病住院也要全部自费。

“你们放心吧!这事情一定能解决的!”沈文敏送走他们后,立即展开走访调查和户口档案查询工作。由于30多年前的户籍档案全都是纸质材料,张女士婆婆的户籍信息又丢失了,查找难

度很大。而这时,又传来张女士婆婆因车祸住院的不好消息。沈文敏前去医院取证,看着躺在病床上神志不清的老人、为了医药费一筹莫展的家属,更加坚定了要帮他们加快解决户籍问题的决心。

为此,沈文敏多次利用休息时间顺着张女士婆婆的生活轨迹和曾经居住过的地方走访调查,辗转多地,一次又一次调查收集相关证明材料;跑到有关村里咨询村干部、走访周边一些年纪大的群众,调查老人在新桥老家的基本情况;多方沟通协调,寻求支持,对张女士婆婆具体的身份信息和生活情况进行全面走访取证。

经过不懈努力,沈文敏终于将老人的户籍资料全面收集齐全,第一时间上报上级机关审批并获批准。

一拿到新的户口本,沈文敏连夜送到张女士手中,隔天又跑去医院为老人拍摄身份证上的照片,用最快的速度为老人制作了一张临时身份证,使得老人的医疗保障卡也顺利办好。

## 水库底成“探宝”之地,“切莫糟蹋宁波的大水缸”

张璐 仇龙杰

“由于持续干旱,皎口水库的水越来越少,水库底的大皎村原址露了出来。不料,此处竟然成为众多游客游览、‘探宝’之地,库底多处出现垃圾。”日前,宁波市文明创建市民巡访员“颖之星语”“黑胡椒”等发帖反映。在现场,皎口水库部分区域已干涸见底。水库边的甬北线上停着长长一列车,本就狭窄的山路仅可容纳一车通行。水库边并没有设立相关警示牌,游客纷纷沿着水库边陡峭的土路向下爬。在库底,徒步、游玩的游客非常多,还有人声称前来“挖宝”,他们用工具在淤泥中挖掘,在现场留下许多大大小小的坑洞。现场未见大片垃圾,只在部分区域看到了游客丢下的果核。

“皎口水库是宁波人民的‘大水缸’,如此游玩、‘探宝’太不合适,时间一长,库底容易堆积垃圾,这是对宁波水源地的破坏!”网友们呼吁,近期宁波少雨,水库管理方应加强对干涸水库的管理,保护宁波水源地。

2月23日,宁波市水库管理中心回应:受旱情持续影响,皎口水库水位下降,库尾部分区域以及大皎村原址旧迹露出水面,为建库50年来之罕见。春节期间,有原址寻根村民及游人踏访,



在水库底,徒步、游玩的游客络绎不绝

进山游玩人流激增,造成垃圾分布量大面广。特别是在情况复杂的库底进行活动,不仅容易对自身造成危险,还会对水源造成影响,存在多方面的安全隐患。当前,皎口水库正在进一步加强库区巡查和库区垃圾清理工作。有鉴于此,当地镇政府与水库管理方联合采取了有关措施:一是对重要岸坡缺口进行了临时隔离;二是增设了一批“低洼危险、保护水源”等警示牌在重点区域,起到提醒引导作用;三是进一步加强力量开展库区巡查和重点部位的检查,劝导游客文明出行;四是结合志愿者服务等活动开展垃圾清理和日常保洁工作。